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У меня есть объявление, очень важное, от руководителей нашего онлайн-обучающего курса. Сейчас начинается очень важная онлайн-встреча, посвящённая социальной работе по каждому из основных направлений. Завтра, 6 ноября, мы ждём всех в 10 часов по московскому времени на вводное занятие по организации помощи многодетным, малообеспеченным и неполным семьям. Будут представлены формы и методы оказания помощи нуждающимся семьям. Приведены примеры, представлен обзор деятельности и Патриаршей комиссии при семье. Даны ответы всем участникам вебинара по организации этого вида социальной деятельности и намечены планы дальнейшей совместной работы. Послезавтра, 7 ноября, в то же время, тоже в десять часов по московскому времени, состоится вступительное занятие по организации помощи лицам без определённого места жительства. Илья Кусков, руководитель направления по помощи бездомным Синодального отдела, расскажет об опыте Церкви в этой сфере социального служения, о социальном устройстве неблагополучных граждан, паспортизации, особенностях работы с гражданами других стран и лицами без гражданства. 

Будут рассказаны планы дальнейших занятий, желающие смогут задать все накопившиеся вопросы. В пятницу, 8 ноября, в 11-00 приглашаем вас на вводное занятие по защите материнства и профилактике абортов. Оно будет посвящено рассказу в целом о деятельности по профилактике абортов, помощи беременным и молодым мамам, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Будут рассмотрены вопросы организации центра защиты материнства. Благодарю вас за внимание. Все вопросы, касающиеся организации наших встреч, вы можете задать в чат, во вкладке «вопросы». Руководители и координаторы сейчас находятся на параллельной связи со мной, то есть они всё видят. Поэтому не забывайте про вопросы по нашей лекции сегодняшней. Вы можете так же задавать... Вот вкладка «вопросы», вот, она мигает на данном этапе. 

Сегодняшняя наша тема посвящена особенности организации и функционирования помывочной бригады. Само слово «помывочная бригада», конечно, некоторое, может быть, и смешное, но это дело очень-очень важное. Фактически без него людям, попавшим в такие ситуации, о которых я расскажу на сегодняшней лекции – парализация, невозможность выйти из дома – очень тяжело без бригады, без посторонней помощи, осуществить за собой какой-либо гигиенический уход. 

Наша помывочная бригада уже второй год существует. Основывалась она на курсах, сначала проходили курсы по подготовке патронажа, по патронажу, эти курсы могли пройти любые люди, не обязательно медсёстры и медработники, и из этих людей мы набрали как раз вот такую бригаду. Я сейчас расскажу об особенности как раз организации такой бригады. 

Первое, самое важное – привлечение добровольцев в бригаду. Это очень важно, потому что, когда не будет хватать добровольцев, вы просто не сможете осуществить такое количество помывок так называемых, то есть помыть столько людей, сколько поступит просьб. Потому что, как только вы дадите объявление – либо на приходе, либо в собесе, либо ещё где-то – что существует добровольная помывочная бригада, я вас уверяю, что заявками просто завалят. Людей очень много, которые не могут сами себя помыть. 

Итак, привлечение добровольцев в бригаду. Первое – это Интернет. Мы пользовались православными форумами, социальными сетями, всевозможными интерактивными досками объявлений, давали объявления о том, что нам нужны добровольцы, нужны как мужчины, так и женщины. Проповедь очень хорошо действует на людей, когда батюшка в храме рассказывает о том, в каком положении находятся люди, о том, как мы можем сами, своими руками помочь им. 

Объявление в собесе. Ну, тут двояко, понимаете, тут, скорее всего, это объявление будут действовать в обратную сторону – не в сторону привлечения волонтёров, а в сторону привлечения нуждающихся. И – через личные контакты, конечно же. Это очень важно, когда привлекается волонтёр или доброволец, которого вы знаете лично, и который готов вот так вот служить ближнему.

Чаще всего после объявления в Интернете приходят добровольцы и говорят: «А вы знаете, я не умею, я не знаю, помогите, вы сможете меня обучить?» Какие есть выходы из этой ситуации? Первое – найти патронажную сестру, обладающую нужными навыками купания и ухода за лежачим, и отправить новоиспечённого добровольца на просьбу вместе с этой сестрой. Она передаёт опыт, и это, кстати – один из самых лучших способов обучения волонтёров: она доступно покажет, как повернуть, как помыть, как сделать так, чтобы не было больно человеку... 

Второе – это организация патронажных курсов на приходе. У нас при храме царевича Димитрия такое существует раз в год – вот, фотография есть, где добровольцы проходят эти курсы, и после этих курсов они могут выбрать любое из направлений, потому что не только важно мытьё подопечных на дому, но так же важно научиться и мыть их в больнице, в условиях стационара, у нас такое направление в «Милосердии» тоже есть. 

И третье – организовать обучение волонтёров во время мытья подопечного. То есть это – те волонтёры, которые уже умеют мыть, и вы направляете к ним новичка. То есть там женщина умеет, вы к ней в пару – ту, которую не умеет. Это вот такая передача знаний получается. Это – что касаемо обучения добровольцев.

Просьбы подопечных и способы работы с ними. У нас, в нашей службе, просьбы приходят на диспетчерскую, которая распределяет, что это – помывочную бригаду, это – другое направление какое-то. Я не знаю, как будет организовано у вас. У вас, может быть... просто вы можете дать телефон, что существует такая служба, мы моем подопечных на дому, лежачих подопечных... не всегда они лежачие, они иногда могут передвигаться. Вот, я собрала как бы в систему то, с чем вы можете столкнуться. Например, вам звонит мужчина, и он говорит: «Я могу передвигаться». Для этого вам нужны один или два мужчины, в зависимости от веса. Почему мужчины? Потому что тут гигиеническая процедура, и, если вы направите женщину, то мужчина будет стесняться просто женщины. И если, не дай Бог, на женщину придётся сила или вес мужчины, это тоже не очень хорошо.

Если мужчина лежачий, есть несколько вариантов. Ну, мужчина, который звонит, он, например, передвигается – те же самые варианты, что и для лежачего. Например: первое – купание в ванной, с переноской. Нужны двое-трое мужчин, потому что, если человек лежачий, у него тело расслабленное. Нужен особый способ переноски, который у нас в методичке описан как раз, и поддержка. Например, один моет – двое поддерживают.

Купание у постели больного – достаточно одного мужчины, обладающего патронажными навыками, то есть того, кто умеет мыть у постели. 

Звонит женщина, которая может передвигаться? Нужны один мужчина и одна женщина, или две женщины, это в зависимости, на какой из вариантов она согласится. Чаще всего соглашаются на две женщины, но мы стараемся, чтобы всё-таки один мужчина, чтобы поддержать, поддержку какую-то. А вторая женщина, которая моет, прикрывает так, чтобы тот мужчина не видел частей тела и не смущал её.

Если женщина лежачая? Купание в ванной. Ну, тут тоже выбирать не приходится, приходят двое мужчин и одна женщина. Двое мужчин осуществляют переноску в ванную, одна женщина моет. 

И купание у постели больного, то есть лежачая женщина – достаточно одной-двух женщин, но лучше двух, потому что всегда нужна поддержка. На следующих слайдах даже тоже может быть видно...

Переходим к следующему. Вот, это – пример такой утреннего туалета лежачего больного. Как вы видите на картинке, с которой можно ознакомиться, тут просто: одна женщина последовательно моет подопечного: сначала – голову, потом – туловище, потом – руки, обязательно – локтевые сгибы, потому что там собираются самые бактерии и могут возникнуть и опрелости, и так же потом там спины – места у меня, к сожалению, нету. 

Следующий слайд. Способы купания подопечных – какие у нас бывают? Из нашего опыта бывают купания в ванной. Обычно это – те, кто могут двигаться. Но при этом лежачие подопечные тоже не прочь искупаться в ванной, так как это считается более полноценным, вы сможете помыть и голову хорошо, и несколько раз её помыть, и отмыть, и потереть. Вот здесь вот картинка, но тут передвигающийся мужчина сам держится за коленки, и его сестра милосердия здесь моет просто мочалкой – ну, потому что он может сам передвигаться. А тут на картиночке даже видно специальное приспособление, чтобы мужчина не соскользнул и не упал. Вот этот способ – вот картинка, она полезна для того, чтобы знать, как сажать подопечного вот в таком положении. 

Лежачий подопечный. У лежачего подопечного сложности с мытьём в ванной, конечно, существуют, потому что обязательно нужна, как видите, под ножки подстилка, она жёсткая, подстилка, обязательно нужно, чтобы ноги были согнуты, чтобы он не соскользнул в ванную. У нас это обычно держат, поддерживают два волонтёра сбоку, и один моет. И – у постели больного. Ну, здесь вот – пример мытья головы. Женщина... Подушечка, специальная подушечка, в которую наливается водичка – и сестра милосердия, волонтёр, доброволец осуществляет мытьё. К следующему перейдём...

Приспособления для мытья. Средства для мытья. Я написала, вот вы тоже запомните, пожалуйста, что очень нужны шампунь, мочалки, мыло, щётки, перчатки, фартуки. Это – то, что должен иметь волонтёр, доброволец ваш, с собой, обязательно. Потому что, приезжая на вызов, чаще всего мы говорим: «У вас есть шампунь?» А бабулечка говорит: «Да, вот там вот посмотри...». А там на донышке остаётся буквально – вот даже на голову не хватает, мыло у неё давно закончилось, мочалки вообще нет. То есть желательно координаторам или руководителям закупить просто эти средства, чтобы эти средства стояли где-то в шкафчике, чтобы добровольцы могли взять их и поехать на вызов, либо раздать просто добровольцам мыло-мочалки, либо просто – я потом расскажу – просто, чтобы у каждого подопечного – у вас наверняка будет база подопечных – эти ваши средства, которые вы купили, были. 

Что теперь у нас? Новшество – надувная ванна для мытья головы. Это – очень удобное приспособление, я очень много читала отзывов о нём, просто советую, как для координатора бригады, чтобы, если осуществлять мытьё у постели больного, для лежачих больных она была. 

И ещё новшество, это – складная ванна-простыня. Тут ставятся около постели вот такие вот крючки-приспособления, на которые эта простыня вешается, застёгивается, и дырок она не имеет, внутрь помещается подопечный, как вы видите на второй картиночке снизу, и просто наливается туда вода. То же самое, что мытьё в ванной – всё чистенькое, аккуратненькое, только без переноски, переносить не надо. Для переноски так же ещё есть то, что я не написала – сейчас существуют специальные пояса поддерживающие, чтобы не сорвать себе спину. И ещё желательно надо посоветоваться с врачом-реаниматологом, который знает, как переносить лежачих подопечных, потому что – у нас такое в бригаде есть – часто мужчины срывают себе позвоночник при переносе. Эта проблема была до прихода врача-реаниматолога, который объяснил всем, каковы захваты, и каков сам перенос грамотный. 

Особые просьбы добровольцам. Я выделила это в отдельный слайд – почему? Просят иногда постричься. Очень... Да, бригады ваши будут очень нуждаться в парикмахерах. Это – частые просьбы постричь ногти. Я прошу, чтобы вы не забывали про защиту и гигиену, чтобы не стригли руками, чтобы у каждого подопечного были свои наборы, потому что грибок не виден, и всё-таки болезнь такая... – она излечима, но неприятная и очень длительно излечима. 

Поменять, постирать бельё. Поменять бельё – да, бельё меняем, постирать бельё – это уже на ваше усмотрение. Если ваша бригада готова брать бельё к себе домой и стирать это бельё в машинке, или где-то ещё на приходе будет гигиеническая такая комната с машинкой стиральной, то пожалуйста, это даже приветствуется, это даже хорошо, потому что то, как чувствует себя помытый человек на чистом постельном белье – это просто непередаваемое ощущение. Ну, я думаю, вы и сами знаете.

Теперь немножечко поговорим о мотивации. Что помогает бригаде выжить? Прежде всего, это – любовь к ближнему, это – то, о чём говорил Христос. Потому что для того, чтобы помыть – мы же видим парализацию, мы видим эту болезнь, эта болезнь не только физически, не только зрительно неприятна, ещё на душу волонтёрам будет такая нагрузка колоссальная, потому что, помимо этого, бабушка ещё расскажет, как она заболела, как вообще она до такого состояния дошла, что полгода не мылась. Да, это очень много тянет душевных сил, но о том, как их восстанавливать, я поговорю попозже немножко. 

Доброта, конечно. Каждый доброволец, волонтёр обладает добротой. Те люди, которые моют – это просто вообще чудесные люди. Да, фактически я говорю, что они святые, потому что осознание того, что можешь помочь руками сам. То есть после того, как бабуля улыбается и говорит: «Спасибо вам большое», это настолько мотивирует волонтёров, что они звонят и говорят: «Когда ещё помоем? Когда ещё? А почему мы не моем её каждую неделю?» 

Сплочённость – нет синдрома выгорания. Я выделила сплочённость отдельно. Почему? Потому что всё-таки бригада – это у нас отдельное такое направление, это – не адресная помощь, это – те люди, которые по двое, по трое выезжают на выезды, это всё равно что «скорая помощь». Представляете «скорую помощь» – там водитель есть, фельдшер, врач? Ну, вот и так же бригада, два человека переносят – один моет. Естественно, они друг друга знают, и сплочённость, их дружбу нужно мотивировать, нужно поддерживать, поддерживать настолько, что они друг друга будут знать, они не только друг другу помогают, как волонтёры, они ещё дружат, и по дружбе друг другу чего-то советуют. Ну, и, естественно, радость подопечного после мытья, улыбка его ощущения долгожданной чистоты – это вот просто; если выезд какой-то будет, если вы осуществите такую деятельность, вы сможете почувствовать то, что я в конце написала...

Так... Вот наша борьба с синдромом выгорания – тёплые дружеские вечера. Мы устраивали встречу, очень интересную, хорошую встречу, где вся бригада фактически собралась, и мы обсуждали... Вот эти все люди, которых вы видите, знали всех подопечных, которые просят мыть, и мы обсуждали те или иные проблемы подопечных. Вообще очень тепло и радостно прошёл этот вечер, у меня ощущения до сих пор от него очень воодушевлённые. Конечно, ещё помогает – это очень важно – совместная молитва. Если организация православная, не забывайте, пожалуйста – она может быть как общедобровольческая, так и общебригадная. Если есть возможность осуществить, именно бригадой молиться – так это ещё один момент, который их сплотит. Совместная молитва – она как раз вот ту душевную боль, которую передала бабулечка больная – поможет пережить волонтёрам эту боль, поможет дальше жить, дальше найти пути выхода из этой ситуации как-то. Беседы с батюшкой тоже очень хорошо помогают при этих проблемах. И тоже синдром выгорания, когда чувствуешь, что да, ты нужен, ты нужен в данном случае «Милосердию», ты нужен помывочной бригаде, ты нужен подопечным, очень важное ощущение – эта вот мотивация, её не надо терять.

Ещё вот у нас – это наши фотографии личные – мы сделали новогодние поздравления. Вот, это – наша лежачая бабуля, которую переносят в ванную и моют в ванной двое мужчин и одна женщина. Вот эта женщина, Мария Соколова, её моет, непосредственно, она постоянно к ней приезжает на мытьё. Мы дарили всё, что может подарить помывочная бригада – это шампуни, это мочалки, мыло и всё-всё-всё. Специально так сделали, чтобы объехали всех подопечных, и всё им это подарили – вот одна, а вот второй подопечный наш – и потом этими же шампунями и мылом их мыли. В общем, вот такой оказался подарок, с подвохом, можно сказать, новогоднее поздравление. Но подопечные были очень рады. Вы тоже не забывайте про новогоднее поздравление. Если это на приходе, организуйте сбор помощи – коробочку поставьте, что вот, это – для бригады. Назвать бригаду можете, как хотите, у нас просто так называется... 

Вот, собственно, пока всё. Всё, что я хотела рассказать, я рассказала. Теперь я с нетерпением жду ваши вопросы и буду отвечать на них.

«А как быть с направлением по детдомам?»

Я не знаю, что за направление, я не знаю специфики. Напишите специфику, что за направление по детдомам, и кого там надо мыть.

«Было зачитано о занятиях на следующий... будут продолжены...» Так... Да, презентацию можно будет скачать, она будет выложена... У нас уже ответили... Так...

«Сколько заявок в месяц?»

Предугадать количество заявок невозможно. По Москве – от 11 до 30. У нас в бригаде – 32 человека.

«Что делать, когда предлагают деньги?»

Когда предлагают деньги, отказывайтесь и говорите: «Мы моем во славу Божью». Потому что, если вы возьмёте деньги, вы сделаете то же самое, что делают собесы, они моют за 3 тысячи рублей – у нас, в Москве. У вас, может, дешевле, я не знаю.

Так... Валентина Редько, я не понимаю, что тут написано... Транслитерация... На кириллицу, пожалуйста, переведите.

«За день сколько больных можно помыть в среднем?» 

Это – так, как у вас получится. В зависимости от штата. Да... Вот, это вы сами уже поймёте... Если у вас сто человек – пожалуйста, мойте хоть каждый день, хоть по два. 

«Где приобрести оборудование для помывки?» Елена Бессмертнова.

Это можно приобрести – даже дешевле – по Интернету. Я думаю, в Уфе у вас есть Интернет-магазины, которые занимаются медицинской техникой. Обычная медицинская техника, там всё есть. 

«Как вы моете спину, если нет сбора на простыне?» 

Переворачиваем на бок и моем спину. Естественно, три человека: два поддерживают, один моет. 

«Когда и в какое время устраиваете помывки?»

Понимаете, волонтёры делают это бесплатно. И вы должны опираться на их время. Прежде всего, это – семья волонтёра, а потом уже – просьба. И – так, как получится. Обычно у нас, по нашим, либо будни – вечер, потому что все работают, либо выходные. Моем и в субботу, и в воскресенье. Я не знаю, там в воскресенье, говорят батюшки, мыться нельзя, но здесь делается послабление, потому что здесь ситуация такая... Болящий человек, так ещё и чтобы выехать помыть, их же втроём нужно собрать – в одно место, в одно время, и чтобы они все втроём могли это сделать. 

Так... По объявлениям шестого... Вопрос был задан по объявлениям с вебинара, что восьмое... Коля, ответь, пожалуйста, Татьяне Архиповой, потому что я не могу ответить, затрудняюсь. В 17:27 она задала вопрос...

«Бригада работает за плату или бесплатно?»

Наша бригада работает абсолютно бесплатно, и лекция читалась именно для того, чтобы на приходе такая бригада тоже работала бесплатно. Наши волонтёры делают это безвозмездно. Это – их служение, их вклад или их добрые дела... Вот так вот, исполняют заповедь Христа...

«Как прорваться в стационар для тяжелобольных? Не пускают».

Попробуйте это сделать, договорившись с батюшкой. Попробуйте с батюшкой это сделать, с приходом – это будет лучше. Сначала попробуйте осуществить причастие тяжелобольных, а потом, когда наладятся хорошие отношения с руководством, когда руководство поймёт, что вы – не варвары какие, что вы не нарушаете ни в коем случае правила стационара, что вы – действительно нормальная адекватная организация, действующая по благословению Русской Православной Церкви, то тогда со временем вас пустят и мыть. И мыть, и кормить, и всё, что хотите, что называется.

«Женщины-волонтёры могут мыть мужчин?» 

Да, могут мыть мужчин, но дело в том, что не все мужчины соглашаются на то, чтобы их помыла женщина, потому что мужчинам приходится раздеваться, и они стесняются женщин просто.

«Есть ли какая-нибудь форма одежды для волонтёров во время помывки? Могут ли быть какие-то требования? Санитарная книжка обязательна?»

Нет. Санитарная книжка не обязательна. Требования к одежде – обязательно иметь одежду – вот в фартуке хорошо помогает – и сменную одежду. Потому что, если мытьё осуществляется в ванной, то вы можете просто измочиться и домой не доехать. А если это – зима, а если это – холод, то вы в мокром не поедете. Поэтому – сменка, сменная одежда всегда. Даже можно иметь у себя дежурную сменную одежду для этого.

«Какие-то требования?»

Про требования. Если осуществляется переноска в ванную, то всё-таки, чтобы обезопасить себя и бригаду, лучше всего узнать, разрешена ли лежачему больному такая переноска. Это узнаётся через врача, и не забывайте, пожалуйста, про это. Потому что может быть так, что больной просто скажет: «Да, мне можно», а врач запретил. Если врач запретил, то лучше не рисковать, лучше не делать этого...

«Привозили на причастие... в сон... Час батюшку ждали, в два часа женщина умерла...» 

Значит, найдите другой приход, где батюшка сможет. И тут вопрос в координации: вы неправильно скоординировали священника, руководство и больную. То есть тут экстренный вызов был, и нужно было скоординировать на причастие батюшку, такого, который мог, либо найти того, кто свободен в этот день. Просто пройдитесь по церквям и поспрашивайте, чтобы ваша бригада – ну, не бригада, а служба у вас волонтёров, наверное – чтобы был какой-то приход у этой службы, желательно, чтобы были дежурные священники, которые готовы бы причастить бесплатно, экстренно выехать, вот как вот тут к матушкам...

Так... Это всё? Все вопросы? Или ещё есть что-то?

Если я на чей-то вопрос не ответила, пожалуйста, пишите, пока я здесь.

